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Teorema de Pitagoras

O teorema de Pitagoras é uma expressao que pode ser aplicada em qualquer tridngulo retdngulo. Tem
aplicacdo direta nas nossas atividades, sejam para encontrar as distancias, dimensdes de moveis,
dimensdes de areas. Dentre outras utilidades, o teorema de Pitdgoras € aplicado hoje

em dia principalmente na area da engenharia para calcular espacos, areas entre outros tamanhos.

Formula do teorema de Pitagoras
Segundo o enunciado do Teorema de Pitagoras, a férmula é representada
da seguinte maneira:

az=Db2+ c2
Sendo,

O~ D~ O

a: hipotenusa
b: cateto

c: cateto cateto
enunciado desse teorema é:"A soma dos quadrados de seus catetos corresponde

ao quadrado de sua hipotenusa.”

Teorema de tales

Teorema de Tales afirma que um feixe de retas paralelas determina, em duas transversais quaisquer,
segmentos proporcionais. Desse modo, se temos duas retas paralelas “cortadas” por duas transversais, 0s
segmentos formados por essa interseccado sao proporcionais

Exemplos: Nas figuras, a// b//c , calcule o valor de x.

. Pelo teorema de Tales:
X

3 X 3
- —»b 6 - 9
9x = 18

5 9 18

X = —

9
X= 2



https://forms.gle/LCp7LZgesm9CYLGh8

Semelhanca de triangulos:

A semelhanca de triangulos consiste, de modo geral, ha proporgéo entre dois ou mais tridngulos, ou
seja, Sao proporcionais se, e somente se, todos o0s seus lados e angulos internos forem proporcionais ao
outro triangulo.

Critérios de igualdade de triangulos
Caso i

Dols tridngulos 340 | Dols tridnguios sao  Dols tridngulos sko |
Iguais se os trés iguais gquando tém iguals se tém um
lados de um 330 | dols lados iguals ¢ 330 igual e o3 dois |
iguals aos trés o Angulo por eles Onguios adjacentes
‘lados do outro. formads igual a esse lado Iguals,

o §J

Exemplos: Aplicando semelhanca de tridngulos temos:

/j 1, B[}m/ h =

2,40m 12m
180 = 240
H = 12
2,40 h=12.1,80
H=216
2,40
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Funcdo: Nocéo intuitiva de funcao.
Situacao 1 Jodo vai escolher um plano de salde entre duas opcoes. A e B. Veja as condigdes dos Planos:
Pano A: cobra um valor fixo mensal de R$ 140,00 e R$ 20.00 por consulta num certo periodo.

Plano B : cobra um valor fixo mensal de R$ 110,00 e R$ 25,00 por consulta num certo periodo.

Dependendo da necessidade, Jo&o fara 5, 6 ou 7 FU N g AO DE 12 G R AU

consultas. Qual o plano mais econdmico para ele em

SALOMON

cada situac@o? e e
FORMA GERAL::- fX)=ax+b o 5 ou ¢ y=ax+b 5
Observe que o gasto total de cada plano e dado em R T
funcéo do numero de consultas dentro do periodo ond a é ataxa de variagao
. nae:
preestabeleudo. b é a coeficiente linear ou b é o termo independente
Funcao linear Funcao reciproca
(Variagao direta) (Variagao com o inverso)
Exemplos para Aplicagao:
Tipo: Tipo: Curva hiperbélica
Dada a lei de Formagdo de uma fungdo f(x) =x — 2, ~— y=kx y=k —
X
encontre
Diretamente inversamente
F(0)=x-2 = 0-2=-2 proporcional proporcional

F(-1)=x-2= -1-2=
F(5)=
Conclusdo: Observe que o numero de diagonais depende do nimero de lados de um poligono,

e Que o numero de diagonais e varidvel dependente n

e Que o numero de lados e uma variavel independente d
Y=x.(x-3)/2
Representacdo Grafica da Fungdo do 1 2 grau

Construcao do Grafico

* O jeito mais facil de se construir uma funcao de
primeiro grau € criar uma tabela para os valores
de x e determinar os valores associados em y.

y=x+1
F(x)=x+1 Iy —
x|y (xy)
-1 |-1+1=0 (-1,0)
0l0+1=1 (0,1)
11+1=2 (L2)
24 2+¢1=3- ' (2,3)
3|3+1=4 (3,4)
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Funcdo: Nocao intuitiva de fungao.

Assista o video : https://youtu.be/6F| GifldDg

As fungOes servem para escrever fendbmenos da Fisica, Economia, Biologia, Desporto , Medicina,etc.

Exemplo: O preco de um livro didatico em uma livraria é de RS 70,00 . Observando a tabela podemos ver o valor a
ser gasto de acordo com a quantidade de livros a ser comprados:

Numero de livros (%) Preco (y) o . ~ _ _

1 livio 70 Rerpresentagdo generica da fungdao: P=70.L ou Y=70.X
2 livros 140 , .., . . .

3 Tivros 210 Onde: x é a variavel independente ( Quantidade de livros).
4 livros 280 y & iavel d d p

X livros 0 ¢é a variavel dependente ( Preco).

O preco a ser pago estd em fungao da quantidade de livros a ser comprado.

Representacdo grafica: v
280
210 r/
/|
140 yd
7
70 )
7
1 2 3 4 X
)4
/

Funcgdo crescente ou decrescente

CRESCENTE E DECRESCENTE
f(x) =ax+b

Y ty

: | ;

a>o a<o
crescente decrescente



https://youtu.be/6Fl_GifJdDg
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EVOLUGCAO BIOLOGICA

E dificil pensar em como as espécies existentes no planeta originaram de
espécies em comum, por exemplo, as aves e os répteis tem ancestrais em comum,
logo vieram de um grupo de animais em comum. A palavra ANCESTRAL, soa como
“parente”, um ser que NAO EXISTE MAIS, ja& foi extinto no passado, mas deu
origem a outras linhagens de seres.

Para compreender a ancestralidade das espécies (os parentes), observe
essa linha evolutiva dos cées:

Um determinado tipo de 1lobo originou a

linhagem de cées domésticos,

anteriormente, existiam varios “tipos” de

i lobos, mas apenas uma dessas espécies
obo ancestral

] evoluiu para os cdes que conhecemos hoje.

e “parentes”, ou descendentes dos lobos, e

Rebanho

| | Dessa forma podemos dizer que os cades sao

I | | ‘.’ & lobo ancestral, que ja& foi extinto, é quem
gl,\. H U (L “k\ originou os cédes domésticos.
4 A

M‘: # h % osmodemes LOGO @ afirmacdo “os cdes domésticos

Caga Esporte Trabalho Ces asiticos (atuails) sdo descendentes dos lobos”, &

correta e ndo significa que os lobos estéo

virando cdes atualmente! Apenas que um determinado tipo de lobo, no passado,
deu origem aos cées atuais.

Mas como essas modificacdes ocorrem? Através da EVOLUCAO! Mudancas
pequenas e graduais que ocorrem ao longo de milhares de anos. A cada geracéo
de seres vivos, todos nascem diferentes dos anteriores, sé que essas mudancas
sdo pequenas e imperceptiveis, mas ao longo de muitas geracdes, elas podem
prevalecer.

A maior dificuldade em compreender a evolucdo, é que existem muitas
teorias e explicagdes distorcidas em torno do assunto. Atualmente a situacéo
piorou, ©pois existem “teorias da conspiracao”, “discursos de &dio”,
“religides extremistas”, e também as “fakenews”.

Mas a ciéncia se baseia em EVIDENCIAS, fatos que foram estudados, como os
fésseis e a andlise de DNA, que comprova que o nosso DNA e o de quase todos
0s seres vivos, tem informagdes semelhantes, e a pouca diferenca que existe
entre o DNA nosso, é o que nos faz tdo diferentes dos demais animais.

Os fosseis descobertos e estudados, contam uma histéria, onde os
cientistas conseguiram demarcar as épocas em que determinados animais e
plantas j& extintos viveram, e com 1isso, ndo s6 compreender O Processo
evolutivo, mas também datar a existéncia e o aparecimento de novas espécies.
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Vocé deve se questionar, o caminho que a evolucdo percorreu até os dias
de hoje. E dificil pensar na evolucdo vivendo tdo pouco tempo na Terra e néo
observando diretamente esse fendmeno, que consiste em mudancas graduais, que
Para explicar como as espécies se

originaram diferentes tipos de seres.
diferenciaram tanto aos longos dos anos,

Charles Darwin elaborou uma teoria

chamada SELECAO NATURAL, onde os seres vivos mais adaptados, (seja plantas,
animais ou micro organismos) s&o naturalmente selecionados pelo meio em que
vivem. Dessa forma, podemos enxergar cada individuo como um ser uUnico e com
suas caracteristicas vantajosas ou ndo vantajosas, gque ao longo da vida,

pode ou ndo ter sucesso reprodutivo,

caracteristicas.

Um exemplo cléssico, ocorreu durante a revolucéo
industrial, anteriormente uma certa

mariposa, possuia a variacdo branca e preta,

que a branca prevalecia em quantidade,

parte da é&rvores possuiam liquens

morreram, € 0s troncos comegaram
sobrevivéncia das mariposas escuras,

alimentos para péassaros. Com isso,

com

espécie
sendo
ja& que a maior
coloracao
clara, o que favorecia a camuflagem das mariposas
brancas, com a Revolucgdo Industrial e o aumento da
poluicdo, os liquens presentes nas cascas das arvores
a apresentar
coloragdo mais escura. Assim, o ambiente favoreceu a
J& gque essas se
camuflavam melhor, e as claras passaram a servir de
mais mariposas

gerando filhotes <com as suas

Exemplo cldssico de Selegdo Natural

de

pretas se reproduziam, passando suas caracteristicas para prdéxima geracédo.

Dessa forma muitos individuos s&o selecionados como mais “aptos”,
tendo maior sucesso na reproducdo. Dai vem o termo “o mais forte

sobrevive”, no caso, ndo o mais forte, o mais “apto”, ou seja, (ue possui
capacidade natural ou adquirida para realizar algo; idéneo, habilitado, capaz, portanto, néao
depende sé6 de forca, mas sim de capacidade.

Mas como ocorrem O surgimento de caracteristicas diferentes, entre a
mesma espécie? E o que chamamos de MUTACAO, mudancas acidentais que ocorre
no DNA (ou cdédigo genético), gque modificam as caracteristicas dos seres.

Como todas as informacgdes de quem somos,

esta codificada no DNA, qualquer

mudanca (ou mutacdo!) pode alterar as caracteristicas dos pais, para os
filhos, e acredite, isso ocorre a cada geracéao,

muito visiveis ou significativas.

Portanto, a selecdo natural, nédo
age sozinha, ela apenas “seleciona”
os individuos que sofreram mutacdes,
ou seja, com variacdo genética, que
estdo mais aptos a sobreviverem.

Assim, a teoria da Evolucéo
criada ©por Darwin, que previa a
selecéo natural, foi atualizada,
acrescentando a variabilidade
genética (variacdo de DNA promovida
por mutacdes), formando a TEORIA
SINTETICA DA EVOLUGAO, ou
Neodarwinismo.

ONG

@ outros longos (resultado de uma mutacéo)

mas nem sempre 530 mudangas

O — Variabilidade natureza, como por exemplo, girafas com

O‘li'r

Individuos diferentes em uma populacao na

Populacional | tamannos de pescago diferentes, uns curtos e

Passaram a viver em um local com muitas arvores

altas e poucas baixas, que serviam de alimento
para as girafas de pescogo curto e para outros
Ol Funil = Meio ambiente |animais menores, que competiam por alimento,

com a escassez de drvores baixas, as girafas de
pescogo curto passaram a morrer de fome.

0]

o) leciod . Por fim, snhr_eviveram ese repm'du_ziram,
0 — Selegao dos mais aptos apenas as girafas com caracteristicas
o O (Adaptacéo) favoraveis (o pescoga longo)
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HEREDITARIEDADE

Vocé ja viu as pessoas tentando encontrar semelhancas entre um bebé e o pai ou a mae?
Uns dizem que é a cara da mae, outros falam que o queixo é do pai, os olhos lembram os do
avd paterno, as covinhas da bochecha e a ruguinha gque se forma na testa quando fica zangado
foram herdadas da avé materna...

Sabemos que todas as pessoas tém caracteristicas que as distinguem umas das outras, mas
elas também apresentam certas semelhancas com individuos da mesma familia. Muitas caracte-
risticas de uma pessoa sao transmitidas de pais para filhos ao longo das geracoes. Isso também
acontece com outros seres vivos: os descendentes herdam caracteristicas de seus progenitores. A
transmissao de caracteristicas dos progenitores para os descendentes, ao longo das geracoes, é

chamada de heranca biolégica, ou hereditariedade.
Mas afinal, como nossas caracteristicas sdo transmitidas?

Todas as informagdes necessarias para formar um ser humano
(ou qualquer espécie) estd no DNA! Sim, o DNA é um cddigo presente
no nucleo de todas as nossas células onde esta registrado tudo que
nés somos, se o individuo é alto, baixo, loiro, moreno, careca,

cabeludo... enfim, todas as caracteristicas individuais de cada um.
Essas informagbGes vieram de nossos pais através das células reprodutivas (os gametas, d6vulo e
espermatozoide). Nos gametas estdo exatamente metade do DNA do pai e metade da mae, quando eles se
fundem na reproducdo, ddo origem a um novo ser com um novo conjunto de DNA, a exata mistura do pai e da
mae desse individuo.

Porém, vocé deve estar pensando, mas porque um casal onde a mae tem olhos azuis e o pai com olhos
castanhos, ndo tem um filho com um olho de cada cor? @

Isso ndo acontece porque os genes (regides de DNA) se complementam e, mas algumas
caracteristicas sdio DOMINANTES sobre as outras, que sdo consideradas RECESSIVAS, assim, os olhos
castanhos “predominam” sobre os olhos azuis, portanto, a chance de ter filhos com olhos claros, é 1:4,
ou seja, a cada 4 filhos, um pode ter o olho azul! E dependendo dos genes dominantes do pai, as
chances sdo zero! A cor dos olhos, é apenas uma, em milhares de caracteristicas que transmitimos aos
nossos descontentes! Para cada uma, existe uma combinacao de genes dos pais.

As primeiras pesquisas na area da hereditariedade e da genética datam de 1856, realizadas pelo
monge Gregor Mendel, um professor de ciéncias com grande interesse em botanica. No jardim de um
mosteiro da cidade de Brno, na Republica Checa, Gregor Mendel iniciou seus experimentos com as
ervilhas que ele mesmo havia plantado. O trabalho de Mendel durou cerca de 8 anos. Durante esse
tempo, ele polinizou as plantas com cuidado, separou as sementes, para planta-las separadamente, e
analisou as geracdes sucessivas.

*Gregor Mendel (1822-1884), monge austriaco, é

Os precursores da ciéncia que considerado o “pai da genética”.

hoje conhecemos pelo nome de *Desenvolveu seus trabalhos com plantas de ervilha (Pisun

genetica  possuiam  recursos sativum) observando a transmissdo hereditaria de varias

cientificos e tecnolégicos muito . acteristicas.

simples. Mas seu trabalho é *Em 1865 publicou o artigo "Experiments with Plant Hybrids"
usado de exemplo até hoje! que foi ignorado.

*A partir de 1900 vérios pesquisadores confirmaram seus

resultados.

*Suas duas leis ainda hoje sdo base para os estudos

genéticos.
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1. NOME: *

2. NUMERO DA CHAMADA *

3. ANO:*
Marcar apenas uma oval.
C oA
(DoB
3 ROTEIRO 1
MATEMATICA

4. 1) A soma dos quadrados dos trés lados de um triangulo retangulo é igual a 32. Quanto mede a hipotenusa do triangulo? *

Marcar apenas uma oval.

s
a4
(s
(e

5. 2) Um avido percorreu a distancia de 5 000 metros na posicdo inclinada, e 3 00 metros de altura. Determine a distancia que ele percorreu em relagédo ao
solo? *

600.‘0

wgog

ot

Marcar apenas uma oval.

() x=200m
() x=20m
() x=40m
() x=400m

6. 3) Trés terrenos tém frente para a rua A e para a rua B, como na figura. As divisas laterais sdo perpendiculares a rua A. Qual a medida de frente para arua B
de cada lote, sabendo que a frente total para essa rua tem 180 m? *

Rua A

Marcar apenas uma oval.

(" )lLote1=80m,Lote2=60m,Lote3=40m
() Lote1=60m,Lote2=60m,Lote3=50m
(" )lote1=70m,Lote2=60m,Lote 3 =40m
(" )lLote1=80m,Lote2=80m,Lote3=40m

(" )lLote1=80m,Lote2=80m,Lote3=20m



ROTEIRO 2

4) Em uma reportagem sobre producao de celulares, foi divulgado que uma certa fabrica produz um celular a cada 15 segundos. A quantidade de celulares
produzidos por dia esta registrada na tabela a seguir , conforme as horas trabalhadas:

Quantidade de celulares produzido em relacdo as horas trabalhadas
Tempo em horas 1 2 3 4 5 6
Quantidade produzida 240 480 720 960 1200 1440

7. Escreva qual a sentenca matematica que representa essa situagdo. *
Marcar apenas uma oval.

A) f(X) = x + 240
B)y = 2x + 240
C) f(x) =240 +1

D)y = 240x

8. 5) Com esta lei de formacao € possivel calcular a quantidade de celular produzidos em 12 horas? *
Marcar apenas uma oval.

A) 2880
B) 1800
C) 1640
D) 5800
E)14440

9. 6) Encontre o numero de diagonais de um poligono de 8 lados. *
Marcar apenas uma oval.

A) 10 diagonais
B) 15 diagonais
C) 18 diagonais
D) 24 diagonais

E) 20 diagonais

10.  7) Encontre o numero de diagonais de um poligono que possui 35 lados. *
Marcar apenas uma oval.
A) 400
B) 600
C) 560
D) 800
E) 1120

ROTEIRO 3

11.  8) Um padeiro fabrica 250 paes por hora. A funcédo que representa a quantidade de paes fabricados P em fungdo do tempo t em horas é. *
Marcar apenas uma oval.
A) P(t) = 250 +t
B)P(t) = 250/t
D)P(T) =250 .t
E)P(T)= 250t



12.  9) A tabela mostra a distancia (d) percorrida por Igor em fun¢éo do tempo (x). Qual expressao que relaciona a distancia (d ) percorrida por Igor com o

tempo x? *

400‘ 800 l 1200 | 1500‘ 2000 ‘ d

5 X

10 ‘15 20 ‘25

Marcar apenas uma oval.

() Ad=40x
( )B)d=80x
()c)d=400x
() D) 80 +5x
() E) 400 + 5x

13.  10) Qual par ordenado nao esta representado no plano cartesiano? *

Marcar apenas uma oval.

CDaE-4
Cb)4-3)
Co(8-9
COdE9)

C)e)9.-9)

. ROTEIRO 1
CIENCIAS

Linha do tempo criada para representar a época de surgimento de algumas espécies de seres vivos.

EVOLUCAO BIOLOGICA

* |deia basica da Biologia Evelutiva = espécies mudandoao longo do tempo
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14. 1) Consultando a imagem acima, assinale a afirmativa FALSA: *

Marcar apenas uma oval.

() 0s homens surgiram ha cerca de 2 milhdes de anos
() 0s mamiferos surgiram h4 cerca de 205 milhdes de anos
() Os seres humanos e dinossauros viveram em simultaneamente em uma mesma época

() Os primeiros primatas surgiram apenas hé cerca de 65 milhdes de anos, ap6s a extingo dos dinossauros



15.  2) Sobre a evolugao, é correto afirmar: *

Marcar apenas uma oval.

() Que ela ocorre rapidamente e apenas com algumas espécies de seres Vivos

() Queela é lenta e gradual, com mudangas pequenas, que aparecem ao longo do tempo
() Que é uma fakenews

() Que nao possui nenhuma prova cientifica que ela ocorreu

16. 3) NAO sdo evidéncias da evolugdo: *

Marcar apenas uma oval.

() fosseis
() analise de DNA
() evidéncias anatomicas (caracteristicas semelhantes)

() Histérias criadas sem base cientifica

ROTEIRO 2

17.  4) Assinale a alternativa que completa a afirmacéo: Charles Darwin elaborou uma teoria chamada , onde os seres vivos mais , (seja

plantas, animais ou micro organismos) sdo naturalmente selecionados pelo meio em que vivem. Dessa forma, podemos enxergar cada individuo como um

ser unico e com suas caracteristicas vantajosas ou nao vantajosas, que ao longo da vida, pode ou ndo ter sucesso , gerando filhotes com as
suas caracteristicas *

Marcar apenas uma oval.

() Adaptados - selegéo natural - mutagéo
() Selegdo Natural - adaptados - reprodutivo
() Selegéo natural - reprodutivo - adaptados

() Adaptados - mutagéo - selegao natural

18. 5) Observe a imagem abaixo sobre selego natural, e assinale a alternativa que NAO CORRESPONDE 4 situagao: *

by e T

than Dask Mice Popelarice T,

Marcar apenas uma oval.

C) A populagao de ratos brancos aumentou ao longo do tempo, com a diminui¢do dos ratos pretos, predados pela raposa

Q A populagéo de ratos pretos aumentou, devido ao fato da raposa néo se alimentar deles

Q A populagéo de ratos pretos aumentou, porque tinha vantagem de se camuflar, enquanto os ratos brancos eram predados pela raposa

(") Araposa foi responsavel pela diminuig&o de ratos brancos e 0 aumento dos ratos pretos

Observe a imagem de um passaro extinto chamado DODO




Esse pissaro simpético e gorducho desapareceu no século 17 com a
chegada dos colonizadores ao seu habitat, a ilha Mauricio, a 1 900

cll]ilf}1119r1'[1-< da costa africana, no oceano indico. Pouco maior que um

per e pe

do cerca de 23 quiles, ¢ dodd era um pombo gigante da

familia Raphidae. Como tinha asas curtas e (rdgeis, nio conseguia voar.
Nem precisava. “4 ave era muito mansa e inofensiva, porque a ilha nio
tinha nenhum mamifero predador”, afirma o bidlogo Manuel Martins,

da Universidade

‘ederal de Sao Carlos (Ufscar).

A vida boa do bicho durou $6 até os europeus aportarem em Mauricio.

Primeiro forar

uel foia

m 05 portugueses, em 1507, Mas a acio mais

dos holandeses, que colonizaram o lugar a partir de 1598, Com a pouca

alimentaciio nos navios, os marinheiros desembarcavam famintos e
logo elegeram o ddcil - e saboroso - dodd como seu prato preferido.

“As aves foram mortas ¢

s milhares, até mesmo a pauladas”, diz

Manuel.

Para piorar, animais como cdes, gatos e ratos trazidos pelas caravelas

atacavam os ovos nos ninhos, escondidos nos recantos do Tugar. Com

toda a matanca, a espécie fol sumindo aos poucos. Em 1681, menos de
100 anos depeis da chegada dos helandeses a ilha, o dodé foi declarado

oficialmente extinto. Hoje, tudo o que resta do animal sio esqueletos

em museus na Europa, nos Estados Unidos e também em Mauricio.

19. 6) Emrelagdo a extincdo do passaro Dodd, podemos concluir: *
Marcar apenas uma oval.
t:v Que se trata de selegdo natural, elas morreriam de qualquer forma
() Que a ave néo teria nenhuma chance de sucesso, devido ao porte e o fato de néo voar
(:) Que o homem, cées e gatos nao foram responsdveis por sua extingdo
t:v Que o homem alterou o equilibrio natural da ilha, introduzindo predadores que ndo deram chances da ave sobreviver
ROTEIRO 3
20. 7) Os primeiros estudos sobre hereditariedade foi realizado por: *
Marcar apenas uma oval.
() Charles Darwin
() Gregor Mendel
() Lamark
() Alfred Russel Wallace
21. 8) As caracteristicas dos individuos s&o transmitidas através: *
Marcar apenas uma oval.
() Daevolugdo
(:) Através dos gametas
() Do sangue
() Das ervilhas de Mendel
22. 9)Sera que a "burrice" ndo é uma caracteristica hereditaria? Reflita e responda a alternativa mais apropriada. *

EU NAQ ENTENDO A FENSE| MUITO
SOBRE 1550,

HEREDITARIEDADE...

| 6 que voce o COMO E QUE VOCE
| N FICOU COM TODA A
_ ENTENDE? Rkl

Marcar apenas uma oval.

() Considerando que para néo ficar "burro’, vocé deve estudar bastante, algo que nao tem relagdo com os genes, ela NAO é hereditaria,

(:) Sim, pois pais "burros", sempre tem filhos "burros", e pais "inteligentes’, sempre tem filhos "inteligentes”



